



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

MS

ATA NÚMERO DEZASSEIS/DOIS MIL E DEZASSEIS

REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DO IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA, REALIZADA A DOZE DE DEZEMBRO DE 2016. -----

Aos doze dias do mês de dezembro de dois mil e dezasseis, na sede da Junta de Freguesia do Imaculado Coração de Maria, situada à Rua Nova da Quinta Deão, Edifício Cuibem I, reuniu a Assembleia de Freguesia, em sessão ordinária, pelas dezanove horas e trinta minutos, com a presença do Presidente da Assembleia de Freguesia, João Miguel Santos Brazão, da Primeira Secretária Tatiana Cristina Brazão Aguiar, de Maria Mercês Vieira de Abreu Sousa da Coligação Mudança e da Segunda Secretária Alexandrina Liliana Marinho Alves do PSD e dos vogais, Óscar Francisco Gomes e Carlos Plácido de Abreu Andrade da Coligação Mudança, João Pedro Freitas do CDS/PP, Emanuel Alberto Mendes Vieira, Ana Amaro Nunes Freitas, Luís Filipe de Freitas Santos e Simplício Pestana do PPD/PSD e José Agostinho dos Ramos, da CDU. -----

Verificado o quórum, o Presidente da Mesa declarou aberta a reunião.-----

Iniciou-se a reunião com a eleição da segunda secretária (ao abrigo do número três do artigo décimo quarto do Regimento da Assembleia de Freguesia) por este não se encontrar presente. Foi então eleita por unanimidade segunda secretária a vogal Alexandrina Alves. -----

Passou-se de seguida à leitura do expediente, assinalando-se as substituições do primeiro secretário da mesa, Vítor Sousa da Coligação Mudança, pela vogal Maria Mercês Vieira de Abreu Sousa da Coligação Mudança; o vogal Gonçalo Nuno Mendonça Perestrelo dos Santos do PSD; pelo vogal Emanuel Alberto Mendes Vieira do PSD. Registou-se a falta do vogal Óscar Virgílio Lira da Silva do CDS, que não pediu substituição e terá falta injustificada registada nesta ata. O Presidente informou que as faltas têm de ser justificadas e bem fundamentadas, como aconteceu com o vogal Gonçalo Nuno dos Santos. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

du
MS

Passou-se de seguida à votação da ata número quinze de dois mil e dezasseis. A ata foi aprovada por unanimidade tendo-se retificado a presença do vogal do PSD Simplício Pestana.-----

De seguida deu entrada na mesa uma proposta de recomendação da CDU – “verificação das condições de funcionamento das bocas de incêndio da freguesia”. -----

O vogal Emanuel Vieira do PSD propôs acrescentar à proposta dois pontos: a questão da sinalização dos pontos onde existem bocas de incêndio (fazer um mapeamento) e o facto de que os bombeiros municipais deveriam fazer ações de sensibilização (formação e disponibilização de meios para os populares defenderem a freguesia). O Presidente da Mesa mencionou que concorda com a recomendação, mas é necessário acrescentar as duas propostas do PSD à recomendação da CDU. O Presidente da Mesa agradeceu a explanação da proposta e pediu para fazer a votação da recomendação da CDU, juntamente com a proposta do PSD. O vogal Agostinho Ramos da CDU referiu que a junta de freguesia tem de investigar e encaminhar os problemas para a câmara municipal e para o Governo Regional. A proposta foi votada e aprovada por unanimidade.-----

O Presidente da Junta pediu a palavra referindo que foi um ano de grandes desafios, mas que há sempre coisas a melhorar. Em relação à recomendação da CDU, não será a junta que irá verificar os hidrantes, mas sim, a protecção civil e a câmara municipal. E tendo em conta a aprovação da recomendação a junta irá proceder ao envio desta à câmara. Acrescentou também que realmente houve falta de água em alguns hidrantes, mas que isso se deveu à incapacidade do sistema de dar resposta às necessidades de água que estavam a ser solicitadas durante os incêndios. Referiu ainda que será necessário analisar o sistema de incêndios por forma a acautelar esta situação. O Presidente da Mesa perguntou se o PSD queria apontar as duas questões como proposta. O vogal Emanuel Vieira referiu que como existem protocolos na junta com várias entidades que estas poderiam fazer ações de sensibilização. Foi aprovada a proposta do PSD por unanimidade.-----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

Luís
MS

Foram feitas inscrições à mesa no período antes da ordem do dia: o vogal Carlos Plácido da Coligação Mudança, referiu que é necessário colocar uma cobertura na paragem de autocarro na Rua da Levada de Santa Luzia; ainda nesta rua ao Caminho dos Saltos existe uma residência que possui as canalizações a deitar água para a estrada e é necessário um varandim de proteção na escola do Livramento, junto ao miradouro. O vogal Óscar Gomes da Coligação Mudança referiu que é necessário cimentar a Vereda do Pinheiro e leu um abaixo-assinado que será anexado a esta ata. O vogal Simplício Pestana do PSD propôs a saudação pela comemoração dos quarenta anos do poder autárquico. A proposta foi aprovada por unanimidade. Referiu também que tinha trazido panfletos para deixar na junta com esclarecimentos sobre o complemento solidário para idosos. O vogal Agostinho da CDU referiu que gostaria de saber qual o andamento das preocupações que têm sido apresentadas, tais como, a necessidade do banco na paragem de autocarro e abrigo no Caminho dos Marmeleiros, porta nº 37 e também da rua da Levada de Santa Luzia /Caminho dos Saltos, a colocação da passadeira e o terreno baldio no Caminho de D. João que necessita de limpeza, há também a questão da D. Maria de Lurdes Gouveia, que vive no Beco do Forno, nº 13, R/C que vive sem condições de dignidade. Há também na rua da torrinha no nº 126 – A um terreno baldio com dezassete habitações que está por limpar, perguntando se já houve notificação. Na rua das Lajes (9-11) também existe um terreno baldio. Outra questão é o acompanhamento que está a ser feito à Dona Nídia José Freitas Velosa devido à grande degradação da sua habitação. O vogal Carlos Plácido mencionou também o problema do escoamento de água à beira da igreja do Imaculado (a sul). O vogal Luís Filipe Santos do PSD referiu que recebeu um telefonema da D. Iolanda Novita, da Rua Jaime Bruno Pereira, pois houve uma derrocada e a situação está muito perigosa, referiu ainda que não sabe se ela fez alguma diligência junto da junta de freguesia. O vogal Agostinho da CDU referiu que a D. Iolanda fez o pedido no dia de hoje e que a derrocada coloca a habitação da senhora em perigo.

O Presidente da junta deu início à resposta das questões colocadas. Agradeceu os contributos trazidos pelo vogal Carlos Plácido da Coligação Mudança, como o exemplo



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

J. M. S.

da paragem, as águas pluviais, e em relação ao miradouro, ainda não tinha conhecimento, sendo que, tudo o que for para melhorar a segurança será feito. Em relação ao abaixo-assinado o presidente da junta referiu que o escoamento será reencaminhado para a rede de esgotos. Mas também não considera justo da parte da junta colocar uma sanção à senhora, tendo em conta que o saneamento feito no passado estava mal feito pois estava a ligar águas pluviais a esgotos. O problema foi resolvido, e se de futuro a moradora fizer algum ato de vandalismo será realizada a repreensão. A questão do cimento será avaliada. Relativamente à questão levantada pelo vogal Óscar Gomes da Coligação Mudança, salientou que a creche das bordadeiras do Til, é pública e pertence à Escola Bartolomeu Perestrelo, por esse motivo efetivamente a junta colaborou na pintura desta.-----

O presidente da junta mencionou ainda que o voto do vogal Simplício Pestana é pertinente, pois é o poder local que permite a discussão dos problemas da freguesia. Em relação às questões do vogal Agostinho da CDU, vai averiguar a questão do banco, em relação à passadeira a situação já foi transmitida à câmara. Os proprietários dos terrenos baldios também já foram notificados. Há também proprietários que já lhes foi feita a contraordenação, mas a junta não possui essa listagem. Em relação à situação da D. Maria Lurdes Gouveia, a situação é complicada, a junta ainda não recebeu nenhum pedido da sua parte. O problema tem de ser resolvido ao nível da habitação social. A senhora não tem água, nem luz. Em relação às questões do vogal Carlos Plácido da Coligação Mudança, o escoamento de água na zona da igreja do Imaculado é complicada e não tem sido fácil resolver o problema. Em relação à situação da D. Iolanda é outra situação de difícil resolução pois existem ali problemas relacionada com as obras que ali foram feitas. O presidente da Mesa agradeceu as intervenções. A mesa recebeu mais três inscrições: o vogal Carlos Plácido referiu que um freguês da Rua Cidade de Santos reclamou de uns blocos que colocaram à beira de casa dele e que há becos cheios de lodo. O vogal Emanuel Vieira do PSD sugeriu que a primeira Assembleia de Freguesia de dois mil e dezassete seja nas Lajes e perguntou se a junta de freguesia nova estará pronta no próximo ano. O vogal Simplício Pestana do PSD referiu que o sem abrigo que pernoitava na antiga escola está no hospital em coma e é



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

Mu
MS

necessário ter atenção quando ele sair do hospital. O presidente da junta referiu que alertou a câmara para retirar os blocos na rua Cidade de Santos e que a limpeza dos becos está a ser realizada. Referiu ainda que a assembleia ainda não foi realizada nas Lajes por questões de logística. Em relação às instalações da nova junta referiu que era muito bom que a situação já estivesse resolvida, mas o Governo não dá o aval aos contratos-programa da autarquia.-----

De seguida passou-se ao primeiro ponto da ordem do dia – Apreciação e votação da segunda revisão do orçamento de 2016. Teve a palavra o tesoureiro Rodrigo Trancoso, para apresentar o orçamento. Referiu que havia uma alteração à apresentação inicial, pois houve uma arrecadação superior no passeio ao Porto Santo (três mil euros adicionais) que está a ser afeta aos cabazes de Natal. De seguida os vogais colocaram questões à mesa: o vogal Carlos Plácido questionou se o valor dos cabazes se mantém nos vinte e cinco mil euros. O presidente da junta referiu que alocaram a receita aos cabazes, os fregueses recebem senhas de cinco euros que podem ser trocadas num estabelecimento da freguesia – o primeiro elemento tem direito a vinte e cinco euros, mais dez euros por cada elemento. A votação foi aprovada com duas abstenções – Emanuel Vieira e Alexandrina Alves do PSD e uma ausência Luís Filipe Santos do PSD.---

Passou-se ao ponto dois da ordem do dia – Apreciação e votação das opções do plano e proposta de orçamento para 2017. Teve a palavra o tesoureiro Rodrigo Trancoso que apresentou a proposta e planos. Referiu que houve um acréscimo da receita que passou a ser de 181.000 euros, referente ao fundo de financiamento de freguesias e da câmara municipal. As restantes rubricas como o IMI, faz parte da média dos últimos 24 meses. Os outros valores têm em conta o grau de execução dos outros anos. As despesas correntes e custos fixos foram os mais restritos para libertar verba para a área social e obras (cerca de noventa mil euros). Esta é a proposta posta à consideração da assembleia de freguesia e que considera que esta é a proposta que melhor poderá fazer face aos problemas da junta. Foram de seguida colocadas questões à mesa: o vogal Carlos Plácido da Coligação Mudança propôs que os apoios às pessoas com necessidades seja aumentado, considerando que vinte e cinco euros é insuficiente. O vogal Luís Filipe Santos do PSD questionou se o Cinema ao ar livre está



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

MS

enquadrado na verba e que gostaria de saber se a verba de dois mil euros será superior à de 2014, pois acha que a junta cometeu um erro ao retirar o cinema ao ar livre do anfiteatro e que não gostaria de ver a tesouraria ser agravada devido a este evento. O vogal João Pedro Freitas do CDS/PP mencionou que queria agradecer o convite de oito de dezembro e questionou os apoios à saúde, se haverá possibilidade de também aí se enquadrar uma verba. O vogal Simplício Pestana do PSD referiu que sempre contestou o facto de o Governo não cumprir a lei de financiamento. Fez a *mea culpa* por o partido do qual faz parte não cumprir a legislação e que os partidos de esquerda e extrema esquerda também não cumpriram este ano e que ninguém diz nada. Acrescentou ainda que sem olhar à cor política contestou esta situação na reunião da Anafre. Referiu ainda que o orçamento apresentado cumpre a legislação e que está bem elaborado. As opções políticas privilegiaram determinadas verbas e o presidente da junta privilegiou outras. O vogal Emanuel Vieira do PSD referiu que se abstém na questão do vogal Carlos Plácido da coligação Mudança e também em relação ao orçamento. Referiu ainda que se reforça muito nos apoios sociais, mas não se faz nada para que as pessoas saiam desta situação. O vogal Agostinho da CDU fez a sua apreciação que irá em anexo a esta ata. O presidente da junta teve a palavra e fez um agradecimento ao tesoureiro Rodrigo Trancoso pela apresentação do orçamento. Esclareceu o vogal Luís Filipe Santos do PSD que o cinema não foi realizado no jardim, porque não receberam a autorização da secretaria da tutela em tempo útil e que os custos não estão relacionados com o local. Em relação ao vogal João Pedro do CDS referiu que o dia oito de dezembro é um dia marcante para a freguesia e que a junta deve ter uma participação ativa. A Casa do Povo e o sr. padre também foram muito recetivos. Em relação ao apoio à saúde, referiu que a junta dá apoio essencialmente em géneros alimentares e como tal, os fregueses com o dinheiro que não gastam em alimentos poderão adquirir os medicamentos. Em relação à questão do vogal Carlos Plácido da Coligação Mudança o presidente da junta referiu que no Natal são atribuídos quatro mil euros em cabazes e que todos os processos são avaliados. Referiu também que a junta procura que as pessoas procurem ativamente emprego e estejam ativas. A junta não é a primeira na linha de apoio, mas sim, a segunda. Em



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL

Ana
MS

relação à atribuição as pessoas têm de ter rendimentos mensais inferiores ao salário mínimo e a documentação tem de estar atualizada. Referiu ainda que em relação à questão do vogal Simplício Pestana do PSD que o aumento do fundo de financiamento das freguesias é de aproximadamente 2,5% estando refletidos neste orçamento. Em relação ao vogal Agostinho da CDU agradeceu a análise do orçamento e acrescentou que este orçamento foi feito com base na experiência adquirida nestes últimos anos e que não foi feito a pensar nas eleições. A vogal Ana Amaro do PSD referiu que a sua intervenção está relacionada com o apoio às famílias, pois a sua preocupação está relacionada com o facto de que as pessoas compreendam esse apoio e consigam gerir o seu dia-a-dia e que possam aprender a ganhar competências com os apoios para o futuro. O vogal Carlos Plácido da coligação Mudança referiu que deve haver um reforço ao apoio alimentar. Em relação ao cinema concorda que deve ser descentralizado. O presidente da junta em relação à questão da vogal Ana Amaro referiu que na medida do possível as pessoas vão adquirindo competências, mas há situações muito difíceis de resolver. Em relação ao vogal Carlos Plácido o presidente da junta referiu que se deve aumentar, mas que a junta já aumentou muito as verbas. Foi votado o orçamento, sendo aprovado com sete votos a favor e cinco abstenções do PSD. O vogal Simplício Pestana fez uma declaração de voto de confiança e referiu que lamentavelmente onde o PSD é poder a oposição não se tem comportado da mesma forma.-----


Passou-se ao terceiro ponto da ordem do dia – Apreciação da informação escrita do presidente da junta de freguesia acerca da atividade da mesma nos termos da alínea e) do nº 2 do artigo 9º da Lei 75/2013, de 12 de setembro. O presidente da junta agradeceu à assembleia a aprovação do orçamento. Relativamente às atividades da junta de outubro a dezembro de 2016, a junta continua a realizar as atividades propostas e informou que se iniciou o programa “Voluntariedade”. Deu-se por encerrada a reunião e o presidente da mesa, em nome dele e da mesa desejou a todos um feliz Natal.-----



**ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA
MUNICÍPIO DO FUNCHAL**


Assim ocorreu a Assembleia Ordinária de doze de dezembro de dois mil e dezasseis, que eu, segunda secretária eleita pela Assembleia de Freguesia para o efeito redigi e subscrevo.-----

O Presidente da Assembleia de Freguesia



João Miguel Santos Brazão

A Segunda-Secretária da Assembleia de Freguesia



Alexandrina Liliana Marinho Alves